



*Возможное снижение средней стоимости запчастей по ОСАГО уменьшит размер денежных выплат ущерба, причиненного транспортному средству в результате ДТП, тогда как при натуральном возмещении колебания цен вряд ли будут заметны автовладельцам, рассказал РИА Новости начальник управления методологии урегулирования убытков Российского союза автостраховщиков (РСА) Андрей Маклецов.*

РСА планирует с 1 августа 2017 года ввести в действие новый актуализированный справочник средней стоимости запасных частей, который будет соответствовать практике натурального возмещения в ОСАГО. Окончательное решение о начале использования новой версии справочника планируется принять на заседании президиума РСА 12 июля. По мнению президента РСА Игоря Юргенса, введение его в действие повлечет уменьшение средней стоимости запчастей на 8%.

РСА ранее проводил актуализацию данных справочников средней стоимости запчастей, материалов и нормочаса работ в ОСАГО раз в полгода, а в мае Юргенс заявил, что для того, чтобы лучше учитывать накопленную практику, союз рассматривает возможность проведения актуализации чаще.

Предыдущая актуализированная версия справочника вышла 1 июня. Эта версия оставила среднюю стоимость запчастей на прежнем уровне, что было важно в условиях подготовки к реализации поправок в закон об ОСАГО по приоритизации натурального возмещения. Недостатком этой версии справочника, по словам Юргенса, является то, что она, как показал анализ, не совсем учитывает актуальное состояние рынка запасных частей, который стремительно меняется в условиях колебания курсов валют, выхода на рынок новых поставщиков и так далее.

Акцент на натуральность

Как пояснил Маклецов, справочник сделан с совершенно определенной «узкой» целью – рассчитать выплату по ОСАГО и акцент в данном вопросе делается именно на натуральном урегулировании. По его мнению, автовладельцы, которые будут подпадать под систему урегулирования в натуральном виде не должны ощутить снижения средней стоимости.

«Мы, по крайней мере, на это надеемся... Тех владельцев, которым по новым правилам производится не выплата, а ремонт, вообще не волнует эта тема, потому что это ответственность страховщика – договориться со СТО о том, что ремонт будет сделан по ценам, соответствующим справочникам, оплатить им. Здесь владелец авто машину отдал и машину получил», — пояснил Маклецов.

«А тех, которые хотят заявить об убытке по ОСАГО, получить денежку, на эту денежку съездить в отпуск, а машина вроде ездит и владелец решает ее не ремонтировать (а таких очень много), они, конечно, получают меньше, чем они могли бы получить до введения в силу этих справочников», — добавил он.

В условиях ограничений

Что касается последствий снижения средней стоимости запчастей для СТО, то, по мнению Маклецова, оказаться в выигрыше смогут те, кто будет вести «правильную политику».

«Если СТО будут завышать стоимость запчастей, стоимость работ, то они от страховщика этих денег не получают, так как страховщик рассчитывает стоимость ремонта по единой методике, по справочникам и большую сумму станции не заплатит. При заключении договора со станцией, берутся справочники, и как-то прикидывается, как и что — кто по своим доходам подвинется, а кто, может, наоборот», — пояснил Маклецов.

По его словам, «это такая предпринимательская деятельность в условиях ограничений».

«Кто будет правильную политику вести, тот за счет этого дела будет наращивать свои объемы и выиграет. Мы рассчитываем, что как раз здесь обоюдный интерес: страховщиков – не платить лишнего, а СТО – рассчитываться по закону и за счет объемов получать свою выгоду», — заключил эксперт.

Снижение объема выплат

Маклецов отметил, что стоимость запчастей, замененных при ремонте автомобиля, это далеко не полная стоимость ремонта. «Соответственно, поскольку остальные справочники, например, справочник средней стоимости нормочаса работ, не очень изменились, то общее снижение объемов выплат из-за введения нового справочника оценить все-таки сложно. ... Кроме того, у разных компаний разные портфели», — сказал он.

А вот те значения средней стоимости, которые вошли в справочник, по словам эксперта, изменились в разной степени — одни сильно, другие не так сильно. «Это зависит от политики поставщиков запчастей, от политики дилеров, от целого ряда разных факторов. У разных компаний изменение суммы среднего убытка или суммы выплат тоже может заметно отличаться. И как именно — сейчас этого никто не скажет», — пояснил он.

Привязка к доллару

Маклецов также рассказал, что РСА, который делает и актуализирует справочник средней стоимости запчастей в ОСАГО, осуществляет оценку на основании так называемой «корзины часто бьющихся деталей» по часто бьющимся маркам и моделям, а самые типичные детали – бампер, капот, фара и прочее.

Эксперт особо отметил то, что РСА не привязывает среднюю стоимость запчастей автоматически к курсу доллара США и каждый день ее не пересчитывает, так как такая операция не предусмотрена Единой методикой, утвержденной Банком России.

«Соответственно, если вдруг какой-то поставщик запчастей захочет буквально следовать курсу доллара, (например, у него есть деталь за 50 долларов — и сегодня он ее предлагает по одной цене в рублях, а завтра в зависимости от курса ЦБ по другой цене), то это уже не будет учтено», — уточнил Маклецов.

Вместе с тем, напомнив, что исследование рынка запчастей, на основании которого актуализирован справочник, было сделано в марте-апреле 2017 года, представитель РСА заметил, что тогда курс рубля по отношению к доллару был ниже, чем сейчас.

«Расчет справочников привязан к рыночному исследованию, и если мы сделали исследование в марте-апреле, то именно эти цифры и войдут в актуализированный справочник. И невозможно сказать, выше или ниже цен поставщика будут стоимостные

позиции в справочнике — ведь у всех поставщиков меняется политика, одни, допустим, могут снижать цены, чтобы долю рынка захватить, другие, наоборот, привязываются к курсу доллара и ему следуют. Отслеживать это постоянно — уже не в компетенции РСА», — заключил он.

«Натурой» по автоюризму

Федеральный закон о приоритете натурального возмещения в ОСАГО перед денежной выплатой вступил в силу 28 апреля 2017 года. Он введен на всей территории РФ, однако действие закона распространяется только на новые договоры обязательной «автогражданки», которые заключены после 28 апреля.

Российские страховщики надеются, что новый закон о натуральном возмещении по ОСАГО поможет победить недобросовестных посредников-автоюристов, чья чрезмерная активность является причиной высокой убыточности ОСАГО в ряде регионов РФ.

Источник: Прайм, 11.07.2017